ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΙVης ΟΜΑΔΑΣ ΚΑΤΙΟΝΤΩΝ

4.Α. Αντιδράσεις ιόντων Ba2+
1) Ιόντα CO32( (διάλυμα Na2CO3 1 Μ): Σχηματισμός BaCO3
1α) Διαλυτοποίηση BaCO3 σε CH3COOH 4 M
1) Σε δοκιμαστικό σωλήνα προστίθενται 10 σταγόνες Η2Ο, 5 σταγόνες προτύπου δια​λύ​μα​τος Ba(NO3)2 0,1 Μ και 5 σταγόνες Na2CO3 1 M. Σχηματίζεται λευκό ίζημα BaCO3

Ba2+ + CO32(  (  BaCO3
1α) Στον ίδιο δοκιμαστικό σωλήνα προστίθεται στάγδην και με ανάδευση CH3COOH 4 M μέχρι να διαλυθεί πλήρως το ίζημα με σύγχρονη έκλυση αερίου.


BaCO3 + 2CH3COOH  ( Ba2+ + CO2( + H2O + 2CH3COO-
2) Ιόντα CrO42( (διάλυμα K2CrO4 0,1 Μ) : Σχηματισμός BaCrO4
2α) Διαλυτοποίηση BaCrO4 σε πυκνό HCl.
2) Σε δοκιμαστικό σωλήνα προστίθενται 10 σταγόνες Η2Ο, 3 σταγόνες προτύπου διαλύ​ματος Ba(NO3)2 0,1 Μ και 3 σταγόνες διαλύματος K2CrO4. Σχηματίζεται κίτρινο ίζημα BaCrO4.


Ba2+ + CrO42( (BaCrO4
2α) Στον ίδιο δοκιμαστικό σωλήνα προστίθενται σταγόνες πυκνού HCl (ΑΠΑΓΩ​ΓΟΣ) μέχρι να διαλυτοποιηθεί πλήρως το ίζημα και προκύψει διαυγές πορτοκαλόχρωμο διάλυμα.


2BaCrO4 + 2H+  (  2Ba2+ + Cr2O72( + H2O

3) Ιόντα SO42- (διάλυμα H2SO4 2 M): Σχηματισμός BaSO4. 
Σε δοκιμαστικό σωλήνα προστίθενται 10 σταγόνες Η2Ο, 3 σταγόνες προτύπου διαλύ​ματος Ba(NO3)2 0,1 Μ και 3 σταγόνες H2SO4 2 Μ. Σχηματίζεται λευκό, κρυσταλλικό ίζημα από BaSO4.


Ba2+ + SO42(  ( BaSO4
4.Β. Αντιδράσεις ιόντων Ca2+
1) Ιόντα CO32( (διάλυμα Na2CO3 1 M): Σχηματισμός CaCO3
1α) Διαλυτοποίηση CaCO3 σε CH3COOH 4 M
Σε δοκιμαστικό σωλήνα προστίθενται 10 σταγόνες Η2Ο, 5 σταγόνες προτύπου δια​λύματος Ca(NO3)2 0,1 Μ και 5 σταγόνες διαλύματος Na2CO3 1 M. Καταβυθίζεται λευκό ίζημα CaCO3.


Ca2+ + CO32( (CaCO3
1α) Στον ίδιο δοκιμαστικό σωλήνα προστίθεται στάγδην και με ανάδευση CH3COOH 4 Μ μέχρι να διαλυθεί πλήρως το ίζημα με σύγχρονη έκλυση αερίου.


CaCO3 + 2CH3COOH   (  Ca2+ + CO2( + H2O + 2CH3COO(
2) Ιόντα C2O42( (διάλυμα (ΝΗ4)2C2O4 0,5 Μ)

Σε δοκιμαστικό σωλήνα προστίθενται 10 σταγόνες προτύπου διαλύματος Ca(NO3)2 0,1 Μ και στάγδην και με συνεχή ανάδευση διάλυμα (NH4)2C2O4 0,5 Μ μέχρι να σχηματισθεί λευκό ίζημα. Ο σωλήνας θερμαίνεται στο υδρόλουτρο.


Ca2+ + C2O42(  (  CaC2O4 

